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МОРФОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ МЕНІНГІОМ ОРБІТИ 

 

О.Л. Аппельханс, О.В. Артьомов, М.В. Литвиненко, С.М. Сивий С.М. 

ДУ «Інститут очних хвороб і тканинної терапії ім. В.П. Філатова НАМНУ» 

Одеський національний медичний університет 

м. Одеса, Україна 
 

Актуальність. У клінічній патології менінгіома більше відома як 

внутрішньочерепна пухлина, пов'язана з оболонками головного мозку. Однак, в 

офтальмоонкологічній  практиці в даний час домінують первинні менінгіоми,  в разі 

поширення менінгіоми з порожнини черепа в орбіту, хворі, як правило, стають 

пацієнтами нейрохірургічних клінік.         

Серед первинних менінгіом орбіти розрізняють менінгіоми, пов'язані з 

оболонками зорового нерва, а також менінгіоми які  виникають в ретробульбарній 

частині орбіти, поза зв'язком із зоровим нервом. Відповідно до цього, в якості 

гістогенетичного джерела  прийнято виділяти пухлини з клітин арахноідальної та 

твердої мозкової оболонки зорового нерва, а також гістогенетично близькі до них 

клітини, що закладені в периорбіті навколо зорового нерва. 

За даними авторів, в спостереженні яких налічується кілька десятків менінгіом 

орбіти, дані новоутворення складали від 5 до 10% від усіх орбітальніх пухлин. З 

урахуванням пухлин нейрофіброматозного і гліального характеру частота сягала 

20%. Пухлина виявляється, як правило, у віці від 30 до 60 років. Також немає чіткої 

картини з приводу переважання того чи іншого гістоморфологічного варіанту, тим 

більше, що приблизно кожні 10 років відбувається перегляд та уточнення 

класифікацій, що видаються під егідою ВООЗ. Все це вказує на те, що 

гістоморфологічна діагностика орбітальних менінгіом залишається проблемою і до 

теперішнього часу та вимагає коректування з урахуванням нових класифікаційних 

критеріїв.  

Мета. В даному дослідженні проведено аналіз первинних менінгіом орбіти з 

метою виявлення гістологічних особливостей даних пухлин на основі сучасних 

класифікаційних критеріїв, що важливо враховувати в офтальмоонкологічній 

практиці. 

Матеріали та методи. Для дослідження були відібрані орбітальні пухлини, в 

морфологічній картині яких присутні елементи диференціювання, характерні для 

менінгіом. Відбір пухлин здійснювався при гістоморфологічному дослідженні 

операційного матеріалу. Матеріал оброблявся за стандартною гістологічної 

методикою. Зрізи готувалися з парафінових блоків і забарвлювалися гематоксилін-

еозином. У деяких випадках, при виявленні нетипової гістологічної картини, 

парафінові блоки були спрямовані для імуногістохімічного (ІГХ) дослідження. 
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Всього гістоморфологічно досліджено 12 внутрішньоочних менінгіом орбіти від 

хворих, яким проводилось хірургічне лікування в період з 2018 по 2021 роки.   

Результати. Згідно 4-го видання гістологічної класифікації пухлин ВООЗ 2007 

року, серед доброякісних варіантів менінгіом (G1) розрізняють наступні типи: 

менінготеліоматозна, фіброзна, перехідна, псамозна, ангіоматозна, мікрокістозна, 

секреторна, з великою кількістю лімфоцитів, метапластична. Крім того, дана 

класифікація виділяє також проміжний - атипічний (G2) і злоякісний - анапластичний 

(G3) варіанти менінгіом, хоча в офтальмопатоморфологічній практиці вони рідко 

фігурують.  Клініко-морфологічний аналіз показав, що в офтальмоонкологічній 

практиці в даний час домінують первинні менінгіоми, які виникають в 

ретробульбарній частини орбіти поза зв'язком із зоровим нервом. Менінгіоми, тісний 

зв'язок яких з оболонками зорового нерва, що чітко простежувався під час 

хірургічного втручання, був виявлений в 4-х випадках. Причому тільки в однієї з них 

був очевидний зв'язок з м'якою оболонкою.  Будучи відмежуванним твердою 

мозковою оболонкою, пухлинний вузол муфтоподібно здавлював зоровий нерв на 

протяжності близько 1,5 см, що проявилося втратою зору і картиною застійного диска 

зорового нерва при офтальмоскопії. При гістологічному дослідженні переважали 

менінготеліоматозні патерни при одиничних псамозних тільцях. Менінготеліоматозні 

патерни також переважали ще в 5 менінгіомах  з наявністю ангіоматозних і псамозних 

патернів. Особливий інтерес представляли дві менінгіоми. У них серед пухлинних 

комплексів, які зберігали диференціювання характерне для менінготеліоматозних 

варіантів, зустрічалися фібробластні елементи з вираженою тенденцією до склерозу-

гіалінозу, і накопиченням аморфної еозинофільної маси за типом оссеомукоїда, 

місцями з формуванням зрілих кісткових балок, що можна розцінювати як прояв 

остеобластичної метаплазії. Так, на прикладі рідкісних первинних менінгіом орбіти 

трапляється нагода побачити метапластичний остеогенез. Гістологічні особливості 

цих пухлин важливо враховувати в патоморфологічної діагностики. 

Висновки. Клініко-морфологічний аналіз показав переважання первинних 

менінгіом, що виникають в ретробульбарній частині орбіти, поза зв'язком із зоровим 

нервом. Менінгіоми, що мали тісний зв'язок  з оболонками зорового нерва, що чітко 

проявлялось під час хірургічного лікування, становлять менше половини всіх 

первинних орбітальних менінгіом. Причому пухлини, гістогенетично пов'язані з 

арахноїдальною або твердою мозковою оболонками, останнім часом стали рідкістю. 

У гістоморфологічному плані ексквізитною залишається менінготеліоматозна 

менінгіома, яка часто поєднується з ангіоматозним і псаммозним типами. В якості 

особливого варіанту орбітальних менінгіом треба також відзначити остеопластичні 

менінгіоми, які не виділени в останніх класифікаціях. 

 

 


